

## Озерки

Озерки – деревня МО «Красноуфимский округ», в 22 км на юго-юго-восток от г. Красноуфимска, на левобережной надпойменной террасе реки Уфа, отделена от русла озером-старицей, на восточном берегу которого и находится. [1]



### *Экскурс в историю*

Озерки были основаны в середине XVII века. [2]

Считается, что в деревню пришли два брата-башкира из соседней деревни Сызги. Вначале, они располагались в Сызгах, возле устья реки Сызгинка, потом, исследуя местности и территории, они обнаружили озеро среди огромного густого леса. Когда они вернулись домой, один из них сказал другим: «Отсюда недалеко я увидел очень красивое озеро, от него недалеко протекает река». Так он похвалил это место и после этого люди пришли из Сызгов и обосновались возле берега озера. В то время озеро было богато карасями. Это слово по-башкирски и по-татарски называется «табан балык», и отсюда и пошло название деревни «Табанлы Куль», что в переводе означает «Карасье Озеро». Местные жители до сих пор так и называют по-татарски «Табанлы Куль». [3]

Название «Озерки» обуславливает наличие вокруг деревни маленьких и больших озер. Приблизительно их 10. Озеро «Иске Офэ» («Старая Уфа»), озера «Юа Кул», «Тугэрэк Кул» («Круглое озеро»), «Мухамэш Кул», а остальные озера высохли. [3]

То, что деревня старая, говорит и место, которое называют в народе «Спорной ямой». После образования Саранинского завода в 1887 году, жители деревни написали письмо царю о выделении им земли. Земли, которыми владели жители деревни остались во владении завода и, поэтому, люди постоянно спорили о принадлежности этих земель. До сих пор эти места называют «Спорная яма» или «Спорные поля». [3]

Русский царь дал местным башкирским воинам большой участок земли от Озерок до горы Имчэк Тау (местное название), то есть до деревни Подгорная. Помещик Голубцов выкупил земли в районе села Александровское и деревни Подгорная. В

честь помещика деревню называли Голубцово, сейчас это село Александровское. [3]

По архивным сведениям 1888-1891 гг., деревня Озерки относилась к Ювинской волости Сызгинского общества, на озерах, до волости – 5 верст, Красноуфимска и врача – 20, школы, близлежащей деревни д. Савиновой и базара 7, Сызгинский хлебный магазин, вода из озер, 1 мечеть, башкиры вотчинники, башкиры военно-припущенники и тептяри государственные крестьяне. [3]

К самым старинным расположениям домов сейчас можно отнести место, где сейчас находится дом Галиева Тагрифа, а также помещение старой мечети (бывшей школы). Основными промыслами были земледелие, рыболовство, охота. [3]

Школу в деревне открыли приблизительно в 1910 году, привезли учебники на татарском языке, дети стали обучаться на этом языке и постепенно забыли башкирский язык. [3]

Деревня до революции 1917 года была большая. Главная улица (сейчас улица Советская) вместе с улицей (сейчас Молодежной) располагалась лицевой частью к озеру. Современная улица Космонавтов в то время обосновалась по двум сторонам улицы. Сегодняшняя улица Кирова, располагаясь вниз, была очень обширной с двух сторон. Далее была построена большая дорога до д. Сызги. [3]

В 1918 году в деревне образовались отряды Красной Армии. В годы Гражданской войны добровольцами вступили в ряды Красной Армии Фассалов Музафар, Бархутдинов Дельмухамат, Башировы Каниф и Ардай, Садыков Закир и другие. [3]

После Гражданской войны у богатых отбирали земли и передавали беднякам. В 1921-1922 гг. была засуха и голод. До большого голода 1921 года в деревне насчитывалось 280 дворов, 2 магазина, 2 мечети, школа (медресе), в каждом доме было примерно 6 человек, приблизительно в деревне проживало 1 680 человек. [3] Во время большого голода 1921 года в деревню Табанлы Куль начали заселяться русские. Местные дети учились вместе с русскими татарскому языку. А переход от башкирского языка на татарский язык очень прост. [3]

В 1930 году началась коллективизация, был образован колхоз «Кизель», председателем был Хадыев Уелдан. Колхоз занимал более 3 тысяч земельных угодий. Хозяйство имело 1 трактор, 1 комбайн, 2 молотилки, 2 самоброски, были 2 бригады по 40 лошадей. Животноводство носило мясо-молочный характер. В поголовье большой удельный вес занимали лошади, т.к. гужевого транспорт обслуживал нужды сельского хозяйства. Разводили овец – 200 голов, свиней – 100 голов, гусей – 30 семей, была звероферма – 30 песцов. Рыболовством повсеместно занимались для удовлетворения собственных нужд. Как промысел существовало лесное или домашнее пчеловодство. [4]

В годы Великой Отечественной войны мужчин призвали в армию. Ушли на фронт 92 человека, погибли и пропали без вести 42 человека, вернулись 50 человек. С началом войны 1941 года первыми на фронт отправились Ахметьянов Шафик,

Шакиров Хасим. Начались ежедневные проводы на фронт деревенских мужчин и молодых парней. Вскоре стали приходить весточки об их гибели и пропаже без вести. [3]

Для женщин военное время выдалось суровым и тяжелым. Они с утра до вечера, от восхода до заката солнца работали вручную, без техники – на сенокосе, при рубке леса, на жатве зерновых. Косили сено по 80 соток в день. Сажали и выращивали табак, затем отправляли его на фронт. Шили кисеты, вязали шерстяные носки, варежки, постоянно отправляли их на фронт в качестве посылки. [3]

Ни разу урожай не был оставлен под снегом. Во время войны женщинами-ударниками были: Айсина Фарид, Бадриева Ямал, Сисенбаева Малика, Мавлютова Махира, Сисенбаева Шафига, Садыкова Халифа, Сабирова Сайма, Байрамова Базугуль, Абзалова Мулгима. [3]

Из воспоминаний жителя деревни Сесенбаева Лябиба Ханифовича, 1933 года рождения, чье детство пришлось на военное время: «Дети наравне со взрослыми с утра до ночи работали в поле, ранней весной вручную сеяли зерно, а затем каждый ребенок и подросток пропалывал пшеницу, примерно по ширине 2 метра в нескончаемую длину. Мальчиков заставляли возить навоз, собирать сено на лошади. Дети работали за трудодни, без оплаты. Зимой их гоняли в лес, там приходилось самим рубить лес, таскать на лошадях срубленные деревья. Помогали взрослым выращивать табак для фронта, вязали носки, варежки, шили кисеты. На фронт отправляли треугольные письма». [3]

С фронта в родную деревню с Победой вернулись боевые односельчане. [3]

После большого голода и окончания войны 1941-1945 гг. в деревне осталось 64 двора.

В 1946 году начали подключать электростанцию.

В 1953 году Матрена Степановна Мавлютова возглавила звено картофелеводов колхоза «Искра», действующего на территории д. Озерки, а в 1958 году была удостоена звания Герой Социалистического Труда.

В 1957 году происходит укрупнение колхозов деревень Юва, Сызги, Озерки, Черлак, они вошли в один колхоз — «им. Ворошилова». Позднее, в колхоз «им. Булганина» отделились Сызги и Озерки. А в 1961 году образовался совхоз «Ювинский», куда вошли Юва, Савиново, Сызги, Озерки и Черлак.

В 1966 году был образован совхоз «Озерский», директором назначили Ладыгина Николая Ивановича, который проработал лишь один год.

После образования совхоза в 1966 году, в деревне был построен новый поселок, где образовались улицы Сосновая, Новая, Студенческая, Мавлютовой. Раньше в этом месте был густой сосновый лес, из этого леса вырубали деревья для постройки домов. Отсюда и название улицы – Сосновая, потому что здесь росли сосны.

Потом директором совхоза стала М. М. Абдуллина, проработавшая до 1974 года. На этом посту ее сменил Т. Гиниятов.

А с августа 1976 года по апрель 1990 года возглавлял хозяйство Юрий Сергеевич Стахеев. Он был справедливым организатором. При Стахееве совхоз был элитно-семеноводческого направления, имел 450 голов крупного рогатого скота. Хозяйство было достаточно крепкое: построили несколько навесов, новое хранилище, ремонтные мастерские. Получались хорошие урожаи. Выращивали овощи на семена, сеяли по 30 га лука-севка, на 30 га – капусту.

В медпункте в 1971-2011 гг. фельдшером работала З. К. Рахматулина, санитарками – М. Зарипова и А. С Фардалова 2012 года по 2019 год работала фельдшер З. М. Абдрафикова и санитарка Л. Р. Галиева.

В 1977 году в деревне появился детский сад-ясли на 50 мест. Почти 25 лет заведующей здесь проработала Ф. З. Саяпова. Дети до этого учились в здании старой мечети и после окончания начальных классов продолжали учебу в соседней деревне Сызги. В деревне раньше была начальная школа, остальные дети учились в д. Сызги, даже есть статистика, что учащихся д. Озерки было 136 человек, а сызгинских 124. Работая учителем в д. Сызги, Сесенбаев Лябиб Ханифович от администрации совхоза «Озерский» обратился с предложением построить школу в райисполком и Облоно.

В 1974 году было построено здание Дома культуры, в котором сейчас находится и сельская библиотека. До этого Дом культуры существовал в одноэтажном жилом помещении, находящемся в нижней части деревни на улице Советской. Заведующей Озерским Домом культуры с 1974 по 2022 годы работала Л. М. Шайхутдинова, художественным руководителем с 2005 по 2022 гг. Г.Г. Мухамбетова.

Озерская сельская библиотека, изначально, располагалась в частном доме и занимала только одну его половину, а во второй располагался ФАП. Книги были переданы в небольшом количестве из Сызгинской библиотеки. Первым библиотекарем была Хабибуллина (Рахматулина) Назира Раулевна. С января 1971 года стала работать Габдрахманова (Мифтакова) Гульчира Габдульяновна. В 1974 году библиотека переехала в построенный Дом культуры, где 43 года проработала Г. Г. Габдрахманова.

В 1981 году магазин Натальинского потребительского общества открылся на территории д. Озерки. 1983-2018 гг. заведующей магазином проработала Р. И. Назипова.

В это время возникла потребность в деревне построить памятник павшим воинам Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. Эту работу взял на себя Сесенбаев Лябиб Ханифович, ходил по дворам деревни и собирал информацию о погибших воинах. Сам начертил эскиз памятника и, по согласию администрации совхоза «Озерский», в 1985 году был построен памятник именами и фамилиями погибших воинов деревни Озерки.

Мусульманское общество в д. Озерки было организовано в 1989 году.

В 1990 году в Озерках была построена средняя школа на 240 мест. В разные годы директорами этой школы проработали А. Р. Шаймарданов, М. Х. Айсин, Л. Т. Мунирова, Ж. З. Мугинова, И. А. Насибуллина. [4]

В 90-е гг. народ решил поставить во главе совхоза «Озерский» своего местного человека. Ю. С. Стахеев стал директором в Юве, а здесь выбрали С. Г. Зарипова, который проработал пять лет, с мая 1990 года по 1995 год.

Озерский сельский Совет появился в деревне в мае 1990 года, 10 лет председателем проработал Галимов Гильфан Муллаянович.

Депутатская группа под руководством Сесенбаева Лябиба Ханифовича и по его инициативе способствовала открытию почтового отделения в 1991 году и просуществовала до 2013 года.

В начале 90-х гг. распался Советский Союз и предприятия стали приходить в упадок. На данный момент о том, что когда-то в деревне был совхоз, напоминают только оставшиеся постройки и сооружения.

Главой сельского Совета работала Чазова Флюра Ахуновна с 25 декабря 2002 года по 30 ноября 2006 года. Затем полгода проработал на этой должности Приемщиков Георгий Александрович с 1 января 2008 года по 30 июня 2008 года.

Специалистом Озерского территориального отдела с 1996 по 2013 год работала Саяпова Танзиля Хоснуллоевна. А в 1994-1996 гг. она была главным бухгалтером, а в годы отсутствия Начальника территориального отдела была исполняющей эти обязанности. После этого специалистом территориального отдела работала Зайнуллина Алина Хакимьяновна в 2014-2016 гг. После нее занимает эту должность Хайдаршина Флера Мулануровна с 2016 года и по настоящее время. С 2010 года и по настоящее время Начальником Озерского территориального отдела работает Бадертдинова Зиля Закиевна. [4]

С сентября 2014 года в деревне на всех улицах появилось освещение.

Благодаря индивидуальному предпринимателю Мифтакову Дамиру Габдульяновичу, который родился и вырос в д. Озерки, в 2014 году открылись футбольная и волейбольная площадки. Им были закуплены специальные средства и оборудование для оформления спортивной площадки. На этой же площадке ежегодно в деревне проводятся лыжные гонки, посвященные памяти Героя Социалистического Труда М. С. Мавлютовой.

Другое важное событие, которое произошло в деревне, это открытие газопровода. Это событие произошло 2 апреля 2015 года. Первым домом, куда вошел газ, стал дом семьи Абдрафиковых Гайсы и Гатии на улице Космонавтов, 1. В числе почетных гостей был местный житель Мифтаков Явдат, ранее до начала газификации, он был избран председателем газового кооператива. Он автор проектной документации, руководил процессом по введению газа в деревню. По сбору средств ему помогали Мавлютова Рафига и Габдрахманова Гульчира.

С 2019 года и по настоящее время работает заведующей магазина Натальинского потребительского общества Ю. Р. Азмуголова.

Действует на территории деревни и общественная организация – Совет ветеранов.

В деревне Озерки в настоящее время функционирует Озерский фельдшерско-акушерский пункт, к которому обращается население за медицинской помощью. Прием ведет выездной фельдшер О. В. Оношенко.

В настоящее время заведует Озерским сельским Домом культуры А. А. Богородицкий, художественные руководители – С. А. Богородицкая и А. Р. Сарукова. В настоящее время в должности библиотекаря Озерской сельской библиотеки занимает З. Ю. Габдрахманова.

В здании детского сада находится филиал МКОУ «Сызгинская ООШ» – Озерская начальная школа. А в здании бывшей средней школы располагается ГБОУ СО «Красноуфимская школа-интернат», которая была переведена в деревню в 2014 году из с. Криулино на 120 мест.

Сейчас деревня поделена на верхнюю и нижнюю части, их соединяет асфальтовая дорога. Раньше здесь протекала река Уфа. Жители деревни это место называют «Саз», что в переводе на русский язык означает болото. В деревне с трех сторон расположены горы, на южной стороне – Чия Тау (Вишневая гора) и Каршы Тау (Встречная гора), на юго-западной стороне за рекой Уфой горы с густой зарослью Тау Як (горная сторона).

### ***Особенности территории***

Наиболее распространенные фамилии в населенном пункте: Абзаловы, Валиевы, Галиевы, Закировы, Зариповы, Зияшевы, Исламовы, Маннаповы, Миниахметовы, Мифтаковы, Мустафины, Назиповы, Насртдиновы, Садыковы, Сафины, Саяповы, Сесенбаевы, Ситдиковы, Рахматулины, Файзуллины, Фардаловы, Шайхутдиновы, Хабибовы, Хузины. Преобладающее население – татары.

Природные достопримечательности. Озеро «Карасье» богатое речной рыбой. Во время наводнений часто затапливаются дома, расположенные близко к озеру.

«Хамит Таш» – полянка на повороте реки Уфы между деревнями Сызги и Озерки. Считается, что название произошло от рыбака Хамита, который здесь рыбачил.

[4]

### ***Деревня сегодня***

Сейчас в инфраструктуру деревни входят Озерский территориальный отдел, Озерская начальная школа–детский сад, Красноуфимская школа-интернат, Озерская ОВП, Озерский сельский Дом культуры, Озерская сельская библиотека, магазин. Относится к Озерскому территориальному отделу. В настоящее время в д. Озерки 9 улиц: Кирова, Космонавтов, Мавлютовой, Молодежная, Новая, Советская, Сосновая, Студенческая, Ясная. Центральная улица – это улица Советская, очень длинная, называется «Олы урам», она улица делилась на 2 части, местное название северной части «Ярий оч» (Ярий – это человек, основатель этой части улицы деревни), а южной части «Типтэр оч» (Типтэр - названа в честь татар-беглецов из Поволжья). Улица Молодежная, которая располагается вдоль озера, носит название «Кул буй урам» (улица Озерная).

Улицу Космонавтов жители называют «Саз урам» (улица Болотная). Улицу Кирова («Кук ташурам») – в переводе «Кукташ» означает синий камень. Недавно появилась улица Ясная, на которой строятся новые дома. [4] Проживает 437 человек.

***Руководство территорией осуществляет***  
*Озерский территориальный отдел Администрации Муниципального образования*  
*Красноуфимский округ*

Общее количество населения в Озерском территориальном отделе на сегодняшний день – по статистике – 437, фактически – 290.

Площадь границ территориального отдела в пределах Красноуфимского округа – 160,7 га.

В Озерский территориальный отдел входит деревня Озерки.

Начальник территориального отдела: Бадертдинова Зиля Закиевна (Ее биографию смотрите в разделе Сызги).

Специалист территориального отдела: Хайдаршина Флера Мулануровна.

Адрес: 623324, Свердловская область, Красноуфимский район, д. Озерки, ул. Новая, 2а.

Телефон: 8 (343 94) 3-96-32. Электронная почта: [zaharova.ozerki@list.ru](mailto:zaharova.ozerki@list.ru)

***Учреждения образования в деревне***  
*Озерская начальная школа – детский сад*

Филиал Муниципального казенного общеобразовательного учреждения «Сызгинская ООШ» - Озерская начальная школа – детский сад».

Директор: Сабирова Неля Альфитовна.

Заместитель директора по учебно-воспитательной работе: Саяпова Эльмира Саитгараевна.

Адрес: 623324, Свердловская область, Красноуфимский район, д. Озерки, ул. Сосновая, 1а.

Телефон: 8 (343 94) 3-96-86. Электронная почта: [143120@rambler.ru](mailto:143120@rambler.ru)

*Красноуфимская школа-интернат*

ГБОУ СО «Красноуфимская школа-интернат, реализующая адаптированные основные общеобразовательные программы».

Направление деятельности: специальные условия для обучения инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья.

Директор: Емельянова Людмила Владимировна.

Адрес: 623324, Свердловская область, Красноуфимский район, д. Озерки, ул. Новая, 1.

Телефоны: 8 (343 94) 5-11-53, 8 (343 94) 3-96-89.

Электронная почта: [kr.shkola-internat@yandex.ru](mailto:kr.shkola-internat@yandex.ru)

## *Учреждения культуры в деревне*

### *Озерский сельский Дом культуры*

Озерский сельский Дом культуры – структурное подразделение Муниципального бюджетного учреждения культуры «Центр по культуре, народному творчеству и библиотечному обслуживанию».

Заведующий: Богородицкий Александр Анатольевич.

Адрес: 623324, Свердловская область, Красноуфимский район, д. Озерки, ул. Новая, 2а.

Телефон: 8 (343 94) 3-96-65. Электронная почта: [selena22dog@gmail.com](mailto:selena22dog@gmail.com)

### *Озерская сельская библиотека*

Озерская сельская библиотека – структурное подразделение Муниципального бюджетного учреждения культуры «Центр по культуре, народному творчеству и библиотечному обслуживанию».

Библиотекарь: Габдрахманова Зилия Юсуповна.

Адрес: 623324, Свердловская область, Красноуфимский район, д. Озерки, ул. Новая, 2а.

Телефон: 8 (343 94) 3-96-67. Электронная почта: [zilya-biblioteka@mail.ru](mailto:zilya-biblioteka@mail.ru)

## *Известные люди д. Озерки*

### *Мавлютова Матрена Степановна*

Матрена Степановна родилась 26 марта 1908 года, на хуторе Беляковом Красноуфимского уезда, Пермской губернии, в семье Степана Яковлевича Белякова. [6]

В семье были еще дети: Шафига, Саша и Клава. Жили Беляковы и еще несколько семей на хуторе Беляковом (между деревнями Усть-Маш и Черлак), крестьянствовали. Однажды ночью пришла беда: на малый хутор напали грабители, стали убивать жителей, поджигать дома. В чем были, отец и мать Матрены, схватив детей, бежали в соседнюю деревню Озерки. Здесь их приютила сердобольная семья Мифтака Зияшева, дав кров и пищу, а затем и работу.

Когда Моте исполнилось пять лет, отца Степана Яковлевича не стало. А годы были трудные: началась империалистическая война 1914 года, затем грянули революции, Гражданская война. Так девочка и осталась жить в этой семье на правах приемной дочери. Отсюда ее выдали замуж в 1928 году за Мавлютова Умутбая.





Во время Великой Отечественной войны, муж ушел на фронт и погиб в 1942 году. В 1943 году погиб и брат Александр Степанович. Забывала горе в работе, которой не было ни начала, ни конца и она тащила эту ношу.

Во время войны продолжала трудиться в колхозе на разных участках: то севачем в посевную, то прицепщиком по время подъема зяби. [7]

Вышла вторично замуж за Гарафея Абзалова. В июле 1944 года родился сын Саша. А вскоре муж заболел и умер. Сыну дала фамилию от первого брака. Больше замуж не выходила и сына поднимала одна. [5]

В 1953 году возглавила звено картофелеводов. Была принята в члены КПСС. За звеном Матрены Степановны закрепляли обычно 110 гектаров, а в отдельные годы по 150 га. Ее талант был в том, что умела организовать, разговаривать, убеждать и понимать людей. Организовала женщин, договорилась с механизаторами машинно-тракторной станции. Агрономы помогали разработать технологию выращивания высоких урожаев картофеля.

В 1958 году, Указом Президиума Верховного Совета СССР, Мавлютовой Матрене Степановне – звеньевой колхоза «Искра» было присвоено звание – «Герой Социалистического Труда» за выдающиеся успехи, достигнутые в увеличении сдачи государству сельскохозяйственных продуктов, с вручением ордена Ленина и золотой медали «Серп и молот».

Была делегатом XXII съезда КПСС (1961 год), депутатом Областного Совета депутатов трудящихся. Неоднократная участница ВДНХ (1957 год), г. Москва.

Награды: медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», медаль «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина», медаль «50-летие Победы в Великой Отечественной войне». Ветеран труда. [6]

Не стало Матрены Степановны 26 сентября 1999 года. [7]

Вырастила и воспитала сына. [6]

### *Сесенбаев Лябиб Ханифович*



Лябиб Ханифович родился 5 февраля 1933 года в д. Озерки. [8]

Его музыкальное детство началось с того, как он однажды услышал музицирование деда на скрипке. К тому же, он часто стал видеть и слышать, как отец играет на гармони-тальянке, которую он впоследствии оставил в наследство им со старшей сестрой, уйдя на фронт в 1942 году. Сначала игре на этом инструменте научилась старшая сестра юного музыканта, а затем она научила его самого играть на тальянке, когда ему было всего 9 лет. Эти приобретенные навыки и умения,

сопровождающиеся яркими и незабываемыми впечатлениями, легли в основу всей его жизни. С тех пор гармонь стала верным спутником, главной и неотъемлемой частью долгой насыщенной творческой деятельности. Свое увлечение он не оставил, даже будучи на школьной скамье, участвовал в различных конкурсах. [9]

В мае 1956 года был принят на Уралмашзавод в отрубной цех учеником. Затем переведен на должность обрубщика, далее на должность газорезчика. Потом присвоили профессию газорезчик 5 разряда. В августе 1964 года уволен по собственному желанию.

В 1965 году назначен в Сызгинскую восьмилетнюю школу учителем пения, труда и физкультуры. [8] В это же время он заочно оканчивает Свердловское областное культурно-просветительское училище, отделение народных инструментов. [9]

В декабре 1968 года принят в качестве заведующего клубом в совхоз «Озерский». Проработал там до 1970 года. В 1970 году вновь поступил на работу в Красноуфимский районный Отдел народного образования учителем труда, пения и рисования в Сызгинскую восьмилетнюю школу. В 1976 году уволился оттуда и поступил на работу в Красноуфимский районный Отдел культуры на должность директора Озерского ДК. [8]

Он организовал вокально-инструментальный ансамбль «Яшьлек» «Молодость», танцевальный коллектив «Мизгел» («Многновение»), вокальный и татарский коллективы, оркестр народных инструментов. С его приходом в ДК появились различные музыкальные инструменты и национальные костюмы. С материальной стороны приходила помощь от совхоза «Озерский» и районного Отдела культуры. Вышеперечисленные коллективы под его руководством постоянно выезжали с концертной программой в другие деревни и села. Лябибом Ханифовичем совместно с администрацией совхоза «Озерский» были проведены впервые в районном масштабе, в 1976 году, такие национальные праздники как «Навруз» и «Сабантуй».

За свою жизнь Лябиб Ханифович был удостоен различных наград и призов. Приказом № 43 Министерства культуры СССР от 2 апреля 1983 года ему присвоено звание «Отличный работник культуры СССР». В его большой коллекции наград много дипломов районного фестиваля татарского творчества «Яраткан моннар» (Любимые мелодии). [9]

В июне 1985 года уволен переводом в распоряжение совхоза «Озерский» и принят переводом на должность инженера по технике безопасности. Проработал до 1992 года, в связи с выходом на пенсию. В апреле 1992 года принят Красноуфимским Отделом культуры методистом по татарскому творчеству в Озерский сельский Дом культуры. В 1994 году уволен по собственному желанию из Дома культуры. В 1995 году Красноуфимским Отделом культуры принят директором Озерского сельского Дома культуры и в 1997 году уволен по собственному желанию. [9]

От администрации Дома культуры, Озерского территориального отдела, Совет ветеранов неоднократно получены почетные грамоты, благодарности и

благодарственные письма «За большой вклад в развитие народного творчества и активное участие в районных, областных, региональных фестивалях и конкурсах, неустанную творческую деятельность». Получено Благодарственное письмо от районного Отдела культуры «За сохранение и развитие татарской культуры на селе, преданность традициям своего народа, за добросовестный и многолетний труд в сфере культуры, тесное и плодотворное сотрудничество» (26 января 2008 года). [9]

Не стало Лябиба Ханифовича 9 июня 2019 года. [8]

#### **Источники:**

1. Рундквист, Н. А. Озерки / Н. А. Рундквист, О. Задорина // Свердловская область : иллюстрированная краеведческая энциклопедия : от А до Я / Н. А. Рундквист, О. Задорина ; рец. проф. В. Г. Капустин. – Екатеринбург, 2009. – С. 229.
2. Зеленцов, Л. С. Возникновение населенных пунктов Красноуфимского района Свердловской области, 2013 г. // Государственный архив в г. Красноуфимске. – Ф. Р-105. – Оп. 1. – Д. 200. – Л. 1- 4. – Подлинник, машинопись.
3. Воспоминания Сесенбаева Лябиба Ханифовича (1933) : интервью / записала библиотекарь Озерской сельской библиотеки З. Ю. Габдраманова. – 2016.
4. Габдраманова, З. Ю. Знакомство с историей возникновения деревни Озерки / З. Ю. Габдраманова // Родной земли многоголосье : историко-литературный альманах авторов Красноуфимского района / редколлегия : Р. В. Родионов [и др.]. ; Красноуфимская Центральная районная библиотека – структурное подразделение МБУК Центр по культуре, народному творчеству и библиотечному обслуживанию. – Красноуфимск, 2016-2018. – Вып.6. – С. 445-453.
5. Змеева, Л. И. Озерки / Л. И. Змеева // Край родной. – Екатеринбург, 2005. – С. 283-289.
6. Жужин, Н. С. Мавлютова Матрена Степановна : биография / Н. С. Жужин, А. Ф. Абзалов. – Текст : непосредственный // Красноуфимцы. Энциклопедия интересных людей : Т. 1. / Н. С. Жужин, А. Ф. Абзалов ; фото С. М. Лещев, В. Н. Тулина. – Красноуфимск, 2013. - С. 410.
7. Воспоминания Мавлютовой Рафиги (Ракибы) Муллахматовны (1944) : интервью / записала библиотекарь Озерской сельской библиотеки З. Ю. Габдраманова. – 2023.
8. Воспоминания Сесенбаева Сейдаша Лябибовича (1962) : интервью / записала библиотекарь Озерской сельской библиотеки З. Ю. Габдраманова. – 2023.
9. Габдраманова, З. Династия Сесенбаевых / З. Габдраманова // Культура из провинции : литературный альманах Красноуфимского района / редколлегия : Н.И. Феоктистова [и др.] ; Организационно-методический центр по культуре и народному творчеству МКУК Центр по культуре, народному творчеству и библиотечному обслуживанию, 2014-2015. – Вып.5. – С. 357-366.